

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Воронцовой Ирины Владимировны,
представленной на соискание ученой степени доктора теологии
(специальность 5.11.2) на тему:

«Вопрос о месте Церкви в современной жизни в религиозном движении за церковную реформу в России начала XX века»

Диссертация И.В. Воронцовой «Вопрос о месте Церкви в современной жизни в религиозном движении за церковную реформу в России начала XX века» представляет собой актуальное исследование. Религиозное сознание все тысячелетия истории человечества определяло и формировало его духовные и нравственные ценности. Меняющийся мир также всегда воздействовал на религиозное сознание, нередко деформируя и активно ему противостоя. В центре таких изменений и «модернизаций» всегда была Церковь как Тело Христово и Царство, которое не «от мира сего» (Ин.18,36). Поэтому чрезвычайно важно исследовать уже имевшие место в истории общественные религиозные движения, занятые проблемой церковных обновлений и модернизаций, определять их истоки, движущие силы, их положительные и негативные стороны.

Деятельность групп религиозной интеллигенции в начале XX века в направлении церковных реформ исследовалась отечественными учеными и самой И.В. Воронцовой, новизна данного исследования в том, что автор углубила, расширила проблему, раздвинула хронологические рамки явления, указала общественный масштаб, связала философию и идею движения с социально-религиозным поиском русской и мировой мысли. И.В. Воронцова раскрыла и систематизировала историко-культурные предпосылки движения религиозной интеллигенции и церковных реформаторов в широком контексте развития русского богословия второй половины XIX века.

Диссертацию, в значительной степени, можно считать новаторской: докторант исследует вопрос церковной модернизации в парадигме

взаимодействия двух уровней религиозного сознания – концептуального богословского и обыденного общественного, прибегая при этом к исторической конкретике и руководствуясь научным принципом объективности и историзма. Автор в своем исследовании анализирует малоизученные труды церковных мыслителей-новаторов и показывает, как их богословский поиск 1860–1890 годов, направленный на усиление роли Церкви и христианства, преломился в начале XX века в обыденном религиозном сознании (интеллигенции, образованных рабочих и служащих), испытал воздействие социально-политических вопросов и принял субъективные формы, искажавшие православную церковную традицию. Обращает на себя внимание подробный анализ И.В. Воронцовой социально-религиозного поиска епископа Смоленского Иоанна (Соколова) и богословия богопросвещенной «телесности» архимандрита Феодора (А.М. Бухарева), сопоставление направлений этого поиска с философией церковной реформы «нового религиозного сознания» начала XX века. Впервые в контекст социально-религиозного поиска, воспринятого движением за церковную реформу в России, вписана «дисциплина любви» организатора Кресто-Воздвиженской трудовой общины Н.Н. Неплюева, представлены философско-богословские мотивы церковной реформы в публицистике А.В. Карташева. Впервые история и философия религиозно-общественного движения в России спроектированы на историю и философию синхронного ему римско-католического модернизма во Франции 1890–1914 годов; здесь новаторство исследователя проявляется и в том, что уточнены этапы, контакты и уровень взаимодействия между модернистами и лидерами религиозно-общественного движения в России, выведены основания их взаимного интереса и дан исчерпывающий ответ на вопрос, испытывало ли реформационное, по сути своей, русское религиозное движение 1901–1913 годов влияние со стороны римско-католического модернизма.

И.В. Воронцова ясно формулирует цель, задачи, объект и предмет своего исследования. Отчетливо проработанная методология соответствует цели диссертации и охватывает проблему. Структура диссертации продумана и

гармонична; обширна и разнообразна источниковая база, мотивировано привлечение источников, ряд документов И.В. Воронцовой впервые введен в научный оборот.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации. В нем также представлен список публикаций и монография автора по теме исследования. Автореферат удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации, дает адекватное представление о диссертационном исследовании. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности и показывает, что И.В. Воронцова провела фундаментальное научное исследование на высоком профессиональном уровне и заслуживает присвоения ученой степени доктора теологии по специальности 5.11.2 Историческая теология (по исследовательскому направлению: православие).

24 апреля 2023 г.

Протоиерей Димитрий Лескин

ДМЛ



*Поручик Ю.Лескинъ заверилъ
рукодѣрнаго образа православнаго
степенемъ доктора*

Место работы: Автономная некоммерческая организация высшего образования «Поволжская академия образования и искусств имени Святителя Алексия, митрополита Московского».

Занимаемая должность: ректор.

Уч. степень, уч. звание: доктор философских наук, кандидат богословия, доцент.

Данные об организации, работником которой является автор отзыва:

Почтовый адрес: 445028, Самарская область, г. Тольятти, ул. Революционная, 74
Автономная некоммерческая организация высшего образования «Поволжская академия образования и искусств имени Святителя Алексия, митрополита Московского».

Телефон: (8482) 42-35-21

E-mail: ppi@pravlt.ru